

# РЕПОРТАЖ С ГРАНИЦЫ

А. ШАЛЬНЕВ

**В** СЮ СВОЮ жизнь эта 60-летняя женщина прожила в деревне. Несколько дней назад кто-то сказал ей, что вскоре домой будут возвращаться пакистанские военнопленные. Она бросила все и, преодолевая тяжелую болезнь, приехала в Лахор.

— ... Через месяц должна была состояться его свадьба. Мы уже начали приготовления. Но аллах решил по-другому: полк, где служил мой сын, перебросили на восток, в Дакку. Это было в апреле 1971 года. С тех пор мы ничего не слышали о Саждаде. Знаем только, что жив он. — В глазах Хурши Бегум слезы. Она — мать, мать солдата.

28 августа прошлого года в Дели официальными делегациями Индии и Пакистана было подписано соглашение, направленное на урегулирование проблем субконтинента, явившихся результатом конфликта 1971 года. Три недели спустя началась репатриация гражданских лиц из Пакистана в Бангладеш и из Бангладеш в Пакистан. А 28 сентября в пограничной зоне пакистанским властям передали первую группу военнопленных и интернированных гражданских лиц из числа тех 90 тысяч, которых предстоит репатриировать в соответствии с соглашением.

В Лахоре я побывал в лагерях, где временно размещаются возвращающиеся из Бангладеш пакистанские граждане и уезжающие на родину бенгалцы.

Насруддину Ахмеду 48 лет. Не так давно он занимал пост заместителя секретаря министерства коммуникаций Пакистана. Сейчас отправляется в Дакку.

— Конечно, трудностей надо будет преодолеть немало на земле, которую я не видел уже несколько лет. Возможно, у меня не будет такой высокооплачиваемой работы. Видимо, уже занят другим дом, в котором я жил. Но сейчас материальная сторона мало меня интересует. Ведь я возвращаюсь на родину. — Насруддин Ахмед медленно, торжественно, но слогам произносит это слово. — Я буду работать для своего народа.

На индийском пограничном пункте в Вагахе мы задержались дольше обычного: начальник таможенной службы К. К. Чопра встречал на своем веку немало журналистов и прекрасно знает, что их может интересовать.

— Если бы вы приехали сюда год назад, — объяснил он, — вам пришлось бы провести в таможне шесть или семь часов, пока удалось бы пересечь границу: лишь раз в неделю она была открыта. Сейчас же — каждый день. И дел у нас сразу прибавилось. Я не говорю уже о тысячах туристов. Через Пакистан из Афганистана к нам идут грузовики со свежими фруктами. Число их с каждым днем увеличивается. Иногда на нейтральной полосе встречаются представители обоих государств, чаще всего журналисты. Беседуют, расспрашивают друг друга обо всем, что делается на противоположной стороне.

Репатриация прибавила нам забот. Но мы все делаем так, чтобы прошла она, как говорится, на высоком уровне: ведь это же в наших интересах, в интересах обеих стран, в интересах мира на субконтиненте.

Депутата парламента Индии Дж. Л. Бхатия мы встретили в Амритсаре уже поздно вечером: у него настолько напряженный график, что даже сейчас, в разгар парламентских каникул, дома практически невозможно его застать.

— Я все-таки единственный депутат от Амритсара, так что понять мою загруженность можно, — смеется он.

— Бесспорно, — отвечает Бхатия на наш вопрос, — с подписанием делейского соглашения процесс нормализации отношений между нашими странами стал более активным. И нет необходимости лишний раз подчеркивать, что Индия всецело приветствует его. Мир нужен нашим народам — без него невозможно решение проблем эко-

◆ Индийский экспорт в торговле с социалистическими странами Европы в 1972/73 году составил 4,13 миллиарда рупий, а импорт — 1,92 миллиарда. В общем экспорте Индии доля этих стран возросла с 7,5 процента в 1960/61 году до 31,3 процента в 1971/72 году.

В общем товарообороте с европейскими странами социалистического содружества на долю СССР в 1971/72 году приходилось 53,2 процента.

◆ Около 100 промышленных предприятий, являющихся собственностью правительства Индии, принесли в 1972/73 хозяйственном году суммарную прибыль в 90 миллионов рупий.

◆ Выпуск тракторов в Индии в 1970/71 году составил 29,1 тысячи штук, в 1971/72 году — 18,1 тысячи, в 1972/73 году — 20,8 тысячи, а импорт их за эти годы был равен соответственно 13,3 тысячи, 19,7 тысячи и 1 тысяче.

В настоящее время спрос на трактора в стране оценивается в 30 тысяч в год. Полагают, что в 1978/79 году он возрастет до 70—80 тысяч.

номического развития, достижения социальной справедливости. Задачи у наших стран в этом отношении общие, и решать мы их можем сообща.

Дж. Л. Бхатия высоко отзывается о внешнеполитической деятельности Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.

— Труды Леонида Брежнева по укреплению мира, — отмечает он, — внесли существенные положительные изменения в международную обстановку. Разрядка напряженности усилилась, все отчетливее перспективы обеспечения прочного и длительного всеобщего мира.

...Тяжелые чугунные ворота открыты. 9 часов утра. Белую полосу, обозначающую границу между Индией и Пакистаном, пересекают первые группы туристов. Индийские и пакистанские пограничники обмениваются приветствиями. Начался новый мирный день.